

# 当“虚拟”照进“现实”，甬企在干啥？

已有企业布局其中

有的攻克技术难关，有的专注周边配套产业

马云宣布阿里启动“buy+计划”、黄晓明变投资人砸10亿元涉足VR、张艺谋或拍虚拟现实电影……连日来，众多关于商业大佬、明星大腕高调进军虚拟现实（Virtual Reality，简称VR）产业的新闻登上了众多媒体头条。更有业内专家称，VR已经不仅仅是去年A股市场爆炒的“头盔概念”，2016年将成为虚拟现实的爆发元年。在宁波，汉麻产业、新文三维股份有限公司、宁波虚拟现实文化有限公司等企业正在积极布局，探寻盈利爆发点。

记者 乐晓立 劳育聪 文/摄



记者在宁波虚拟现实文化公司体验VR设备。

## 商场里的“蛋”就是VR入门级产品

浙江工业大学计算机学院博士李曲介绍，目前火热的VR技术主要是利用头戴式显示器、手柄等设备，在电脑模拟的三维虚拟空间中，向使用者提供关于视觉、听觉、触觉等感官的模拟，让使用者身临其境，实时、主动、没有限制地观察三维空间内的事物并与之交互，业内将此定义为“沉浸式体验技术”。

虚拟现实其实不是新技术，上世纪八九十年代，国外已经开始在这个领域进行了广泛研究。但在当时，由于计算机图形计算能力的不足，无法满足视觉信息传达的要求，从而限

制了虚拟现实技术的发挥。”李曲说，“现在VR的火爆，主要是基于计算机运算能力的飞跃与头戴式显示器技术的成熟与应用。”

去年年底，在宁波市内的来福士、万达、高鑫等商业广场中，出现了一种外观像“蛋”的独立影院，有的叫做太空舱，有的叫4D或5D电影。“这些‘蛋’就是入门级虚拟现实产品。”李曲说。

在江北来福士广场3楼，记者进行了体验。

服务人员首先递给记者一个平板电脑，上

面有16款影片可供选择。记者最后选定了4分钟左右的过山车影片，价格为30元。

坐进“蛋”里并戴上头盔，影片随即开始放映。记者在虚拟场景中坐上了一辆过山车，其间能够感受到上坡时剧烈的震动。下行过程中，过山车底部的海洋离人眼十分接近，配合着机器的摇晃，有一种逼真的坠落感。摘下头盔后，记者感到头部有一点轻微的眩晕。

据介绍，这样的“蛋”单套售价在3万元左右，目前每天的营业额在1000元左右，70%体验者为10岁左右的孩子。

## 有甬企布局周边配套产业

在宁波虚拟现实文化公司位于鄞州科技大厦的体验中心里，记者感受到了与之前商场的“蛋”完全不同的“沉浸式体验”。

在工作人员的帮助下，记者背上一个外形与书包很接近的装置，并且戴上了VR眼镜与耳机，握住两个手柄。

情景开始后，记者仿佛置身于一艘老旧的海底沉船上，可以清晰地看到自己踩在木质甲板上，周围还有残断的纤绳。随着记者的移动，甲板发出了“咯吱”的声音，还有海底水流的声音灌入耳中。这时，一条巨型

的鲸鱼游过，仿佛就在眼前。场景甚至还模拟了近大远小等透视原理，如果不是走着走着碰到了墙壁，记者几乎无法相信这是个虚拟世界。

公司负责人胡剑颖介绍，他们使用的是HTC公司开发的最新一代头盔，目前这款产品尚未投放市场，只供应给应用软件开发商测试，预售价格在8000元左右。

“我们并不会去生产研发这种头戴式设备，国内生产头戴式设备的企业到今年年初已经倒闭了70%，原因是其中的核心技术掌握在外国

企业手里，存在技术壁垒，硬件的制造研发成本太高。”胡剑颖说，“而如果从国外购买集成模块再在国内组装，可能会出现两种情况，一是没有核心技术，体验大大降低；二是成本巨大，无法盈利。”

因此，该公司在VR领域主要致力于开发、设计与适应国际高端品牌头戴显示器，如HTC、三星等相兼容的应用软件，包括游戏、虚拟购物空间展示、科普展示等内容，以及依托应用软件的开发技术为主体展馆提供整体展示方案。

## 有甬企完成头戴式显示器的技术攻关

产值已经突破亿元。

石英表示，随着VR技术的火爆，公司正在研制与其影院设备相兼容的头戴式显示器，以用来替换传统的球型屏幕，这样也可有效降低硬件制造成本，目前已经完成了技术攻关，正在进行市场排摸。

“我们的重心是设计、硬件软件等核心技术的研发，并做精市场以及施工的附加服务，涉及制造业的硬件加工部分则进行外包。”石英说，目前公司的三分之一员工是研发人员，2015年研发费用约占到总产值的五分之一。

在调查中，记者还发现两家企业的产品都呈现了“墙内开花墙外香”的局面。据介绍，

新文三维的产品早已经遍布了北京、武汉、广东、南京等地，而另一家企业的VR游戏服务也面向全国打开了市场。

除了这两家科技型企业，宁波上市公司汉麻产业近期在投资者关系互动平台上表示，公司年产2400万颗高分辨率广角镜头改造项目已部分投产。资料显示，去年11月，该公司推进重大资产置换事项，置入资产联创电子涉及光学镜头和触控显示两大消费电子领域。

另据了解，慈星股份控股子公司、宁波恒泰科光电技术有限公司也在智能交互与虚拟现实领域积极布局。

## “痛点”：人才难觅，畏惧资本介入企业

有编程能力。这样的通才人才很少。”

而对资本的畏惧也是这两家科技型企业的共识。石英介绍，近几年，陆陆续续有投行或大公司与他们联系，试图注资或并购，帮助其在创业板或新三板上市，但都被公司管理层拒绝了。“我们的企业文化是想模仿一些老牌的德国企业，做百年老店。现在的目标是努

力修炼内功，把产品做精做实。”

胡剑颖更是直接指出了资本介入的弊端，“风投与我们的想法有时会完全相悖，我们想的是把技术做好，而他们想的是炒概念，赚快钱。”此外，胡剑颖也坦言，目前这一市场的利润空间比较大，利润率可以超过50%，公司现金流充裕，足以支撑目前的研发与人员成本。

## ■股市点评

### 短线应关注3000点的有效得失

尽管隔夜欧美股市产生反弹，早盘亚太股市表现也不错，但A股前市高开低走，指数震荡调整，上证指数从3062点回落到3011点。后市沪指反弹到3041点后再度回软，指数创出当日新低3007点，尾市以3008点报收，下跌1.38%，创业板指数跌幅为2.11%，两市总成交6986亿元。

市场至今未对债转股政策的推出产生正反馈，原因是现在的市场相对于17年前那一次债转股阶段已成熟了很多，对于国家重大政策的理解，市场人士往往能够从正面和反面进行双向思考，并提出不同的观点和想法，政府有关方面亦会重视或采纳其中合理中肯的成分，以及一些善意的建言或批评，对每一项重大政策的推行和实施采取谨慎而务实的态度，反复权衡利弊，完善配套细则，将重大政策可能产生的风险降至最低。对于该项政策，市场还在理头绪阶段，主力也在等待引导市场的合适契机，少安毋躁。

技术角度，深市波浪形态的暧昧使得短线的震荡带有一些神秘的色彩，是短线洗盘还是进入短调的前兆？暂时很难判断。不过，昨天的回调让深市重要指数的上升5浪形态出现不良含义，还是防一把为好。换言之，只有今天指数最终能够“阳包阴”，才能重新找到新的平衡或修复该不良浪型的可能性。昨天上证指数回调3000点可以理解，但若最终失守该关口就不是什么好事情了。

操作层面上，近日赚钱难度加大，且容易赔钱，说明市场风险开始加大，在仓位上应有所收敛，没有把握不轻易重拳出击。为安全起见，可适当降低仓位，回避短期的不确定性。

民族证券宁波营业部  
本文分析仅供参考



### 双飞游青岛 更享598元大礼包

在春暖花开的好时节，怎能错过青岛得天独厚的风景人文？达人旅业精心策划了适宜中老年朋友的青岛游产品，确保独立发团，往返飞机摆脱舟车劳顿，实惠价格搭配充实行程，还有180元特色礼包、320元经典景点免费赠送，绝对的超值享受。现在报名还送价值98元红酒一瓶，先到先得。另庆达人旅业游客服务中心启用，凡到店均有好礼相送。

**线路：**青岛、威海、烟台、蓬莱、日照、连云港双飞5/6日游

**发团：**5月5、8、15、17、19、22、26日

**价格：**899元/人

**报名及投诉电话：**87651111

**QQ群：**411030887

**地址：**海曙区新典路536号新海蓝钻5楼（地铁2号线丽园南路D出口）

**达人旅游网：**www.57676.com